



Reg.No.:756-13.02.1960

उद्यम प्रेरणा

(एमएसएमई की सशक्त आवाज)



पाक्षिक-वर्ष: 15

अंक: 14

भोपाल दि.-25.07.2018

(परिपत्र क्र.: 38-39)

परिपत्र क्रमांक : 38

58वीं वार्षिक साधारण सभा की बैठक का कार्यवाही विवरण

दिनांक 27.06.2018, होटल के-इन्टरनेशनल, भोपाल

“अन्तर्राष्ट्रीय एमएसएमई दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं”



**म. प्र. लघु उद्योग संघ
आपका स्वागत करता है**

मध्यप्रदेश स्माल स्केल इण्डस्ट्रीज आर्गेनाइजेशन (म.प्र. लघु उद्योग संघ) की 58वीं वार्षिक साधारण सभा का आयोजन दिनांक 27.06.2018 को 'अन्तर्राष्ट्रीय एमएसएमई दिवस' के उपलक्ष्य में दोपहर 12.00 बजे से होटल के-इन्टरनेशनल, भोपाल में किया गया। श्री विपिन कुमार जैन, महासचिव, एमपीएसएसआईओ ने साधारण सभा की बैठक प्रारंभ करने की अनुमति साधारण सभा से लेते हुए श्री कैलाश अग्रवाल, अध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ से कार्यक्रम को साधारण सभा की कार्यसूची के क्रम में आगे बढ़ाने का आग्रह करते हुए अध्यक्ष महोदय को अध्यक्षीय उद्बोधन हेतु आमंत्रित किया।

1. अध्यक्षीय उद्बोधन:

“कुछ किया, बहुत कुछ करना है

श्री कैलाश अग्रवाल, अध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ ने उपस्थित सभी सदस्यों का स्वागत करते हुए कहा कि, आज का यह कार्यक्रम अन्तर्राष्ट्रीय एमएसएमई दिवस के उपलक्ष्य में आयोजित किया गया है। चूंकि हमारा आर्गेनाइजेशन प्रदेश के सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यमों की शीर्षस्थ संस्था के रूप में वर्ष 1959-60 से कार्यरत है और पूरे देश में आज एमएसएमई दिवस मनाया जा रहा है। ऐसी स्थिति में आज के दिन यह कार्यक्रम आयोजित करने

सम्पादन सहयोगी: **कैलाश अग्रवाल, अजय नाहर एवं सुनील गोठी**

M.P. Small Scale Industries Organization

E-2/30, Arera Colony, Bhopal - 462016 (MP)

का निर्णय लिया गया है। इस अवसर पर मैं अपनी ओर से एवं समस्त सदस्यों की ओर से उपस्थित सभी महानुभावों को सर्वप्रथम अन्तर्राष्ट्रीय एमएसएमई दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं देता हूँ। तत्पश्चात् श्री कैलाश अग्रवाल ने अपने अध्यक्षीय उद्बोधन का वाचन किया तथा अपने भावनात्मक उद्बोधन में यह व्यक्त किया कि यह वार्षिक अधिवेशन हमारे कार्यकाल का प्रथम एवं अन्तिम अधिवेशन है। क्योंकि पहला अधिवेशन चुनाव से संबंधित था और आगामी अधिवेशन में भी वर्ष 2019-21 के लिए नई कार्यकारिणी का चुनाव कराया जावेगा। अतः हम अपने मन की सभी बातें व्यक्त करने का प्रयास किये हैं। संभव है कि विचार एवं सुझाव रूटीन से हट कर हो लेकिन आशा है कि संस्था को इसके दूरगामी अच्छे परिणाम प्राप्त होंगे।

म.प्र. स्माल स्केल इण्डस्ट्रीज आर्गेनाइजेशन एक सार्वजनिक पंजीकृत स्वयं का संविधान रखने वाली प्रदेश की प्रमुख एमएसएमई की संस्था है। यह संस्था संविधान अनुसार अध्यक्षीय प्रमुखता रखने वाली तथा ऑफिस संचालन हेतु अनेक अधिकार महासचिव को प्रदान किये हैं। संविधान अनुसार अधिकार अन्य पदाधिकारियों के समाप्त नहीं किये गए हैं। उनके अधिकार वैसे ही हैं। इस संस्था की सर्वोच्च सभा साधारण सभा AGM होती है। इस सभा का निर्णय सर्वोच्च व अंतिम निर्णय होता है। इस वर्ष हमने हमारा खर्च घटाया है। अनेक स्थानों पर मित व्ययता बरतते हुए रु. 5 लाख का लाभ रहा है जो एतिहासिक है। यह प्रयास निरंतर जारी रहेगा। हमने इस वर्ष जो समिति की मीटिंग है। उसमें विविधता लाये हैं और अधिक लोगों ने शासकिय विभागों की मीटिंग अटेंड की है इसमें हम और सुधार करेंगे। हमने उद्यम प्रेरणा में संपादक मंडल बनाया है। जिसमें 4 सदस्य हैं तथा राज्य स्तर के सभी पदाधिकारी अपनी योग्यता और क्षमता अनुसार संस्था का कार्य ऑफिस स्टाफ के सहयोग से कर सकते हैं। जिससे पुरे प्रदेश में सक्रियता बढ़ेगी। उद्यम प्रेरणा में सदस्य द्वारा विज्ञापन देने पर 50 प्रतिशत छूट दी जा रही है। इस वर्ष जनवरी से मार्च के बीच ZED के कई कार्यक्रम सफलतापूर्वक आयोजित किये गए। भविष्य में विभिन्न ट्रेड फेयर, इण्डो अफ्रीकन चेम्बर के साथ संपर्क, अन्य विभागों के संपर्क में है। इस वर्ष में हमने एमएसएमई की उद्योग नीति में अनेक सुझाव समिलित कराये हैं। सभी सदस्यों के सहयोग से हम संस्था का भवन खरीदने का विचार है यदि AGM में स्वीकृत हो जाता है। हम हमारे संभागीय समिति और जिला समिति को भी कुछ अधिकार देना चाहते हैं। जिससे वे अपनी क्षमता का लाभ संस्था को दे सकें।

संस्था में समितियों को सक्रिय रखने हेतु मेरे सुझाव यह है की कम से कम वर्ष में एक मीटिंग समिति की जरूर होना चाहिए, वर्ष में एक ज्ञापन सरकार को जरूर देना चाहिए, विभाग में अधिकारियों, मंत्रितयों से मिलना चाहिए। मेरा प्रयास है समितियों को कुछ अधिकार प्रदान किये जाये जिसे वे स्वतंत्रता से काम कर सकें। क्षेत्रीय उपाध्यक्षों एवं जिला अध्यक्षों से फोन, ई-मेल पर संपर्क रखे। हमारी अर्थ समिति खर्च पर नियंत्रण हेतु नियम बना रही हैं अगली मीटिंग में रखे जायेगे।

आफिस के अपग्रेडेशन हेतु हमारे स्टाफ की ट्रेनिंग कराकर स्टाफ की पूरी क्षमता का उपयोग करना, पदाधिकारियों की क्षमता का उपयोग करने हेतु किसी एक्सपर्ट को बुलाकर एक वर्कशॉप आगामी MCM में किया जाना चाहता हूँ।

ग्वालियर संभाग के संयोजक पद हेतु श्री खालिद रेहमान कुरैशी का नाम प्रस्तुत करता हूँ। हमें इन्दौर में संयोजक बनाने के बेहतर परिणाम मिले हैं। मैं इन्दौर में MPSSIO का ऑफिस प्रारंभ करने का विचार रखता हूँ। वहां मालवा चेम्बर ऑफ कामर्स एण्ड इण्डस्ट्रीज के ऑफिस में हमारा 1 सदस्यीय स्टाफ 11 से 3 बजे तक बैठेगा। मेरा एक सुझाव यह है कि यदि हमें कोई महत्वपूर्ण सुझाव किसी सदस्य से प्राप्त होता है तो हम जब उस सुझाव प्रस्ताव को शासन या विभाग को लिखे तो उस सदस्य का नाम अध्यक्ष, महासचिव के साथ नीचे लिखे या बीच में लिखे। नए सुझाव के प्रयास नई ताजा हवा घर में लाने के लिए खिड़की खुली रखने का पक्षधर हूँ।

इस अवसर पे योचता हूँ कि प्रदेश के एसोसिएशन (उद्योग) को हमें अपनी संस्था में मानद् सदस्यता (निःशुल्क) प्रदान करना चाहिए। हमने वेब साईट प्रारंभ की है, जिसमें अनेक सूचनाओं हैं कुछ विभागों की लिंक भी है। वेब अपडेट नहीं हो पा रही है इसे हमें अपडेट करना है। हम प्रयास करेंगे।

मित्रों विचार अनेक है आपसे सभागिता की अपेक्षा के साथ यह संस्था हम सब की है, इसमें हम बगैर प्रतिसाद प्राप्त किये कार्य करते हैं, जिससे यह चलता है। साथियों इस संस्था को ऊँचाईयां प्रदान करने के लिए सभी का सहयोग की अपेक्षा है।

2. महासचिव द्वारा वर्ष 2017-18 की वार्षिक प्रतिवेदन का प्रस्तुतीकरण एवं स्वीकृति:

श्री विपिन कुमार जैन, महासचिव, एमपीएसएसआईओ ने वर्ष 2017-18 के वार्षिक प्रतिवेदन को समिति के

समक्ष रखा तथा मुख्य-मुख्य कार्यो, गतिविधियों की संक्षिप्त जानकारी सभा के सामने रखा तथा उसे अनुमोदित करने का आग्रह किया, जिस पर साधारण सभा ने स्वीकृति प्रदान की।

3. वर्ष 2017-18 के अंकेक्षित आय-व्यय पत्रक एवं बैलेन्स शीट का अनुमोदन:

श्री सुनील भार्गव, कोषाध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ ने सभा को बताया कि अंकेक्षक द्वारा अंकेक्षित आय-व्यय पत्रक एवं बैलेन्स शीट कार्यकारिणी समिति की बैठक में रखा जा चुका है और उस पर विस्तृत चर्चा हो चुकी है। अतः उसे अनुमोदित किया जावे, जिस पर साधारण सभा ने स्वीकृति प्रदान की। स्वीकृत अंकेक्षित आय-व्यय पत्रक एवं बैलेन्स शीट **परिशिष्ट "अ एवं ब"** में संलग्न है।

4. आगामी वर्ष के लिए अंकेक्षक की नियुक्ति एवं मानदेय का निर्धारण:

साधारण सभा ने मे. बीसीपी जैन एण्ड कम्पनी को आगामी वर्ष के लिये अंकेक्षक नियुक्त करने के लिये स्वीकृति प्रदान की तथा फीस के निर्धारण हेतु महासचिव को अधिकृत किया।

5. सदस्यों द्वारा प्रस्तुत विचार/खुली चर्चा:

5.1 श्री सुधीर कुमार मिश्रा, संयुक्त सचिव, एमपीएसएसआईओ कटनी ने अपने ओजस्वी एवं प्रभावी उद्बोधन में साधारण सभा के समक्ष यह कहा कि मैं एक बहुत संवेदनशील बात करना चाहूंगा, कारण हमारे इतने सक्षम और पुराने आर्गेनाइजेशन को और अधिक उचाईयों को छूना है। आज अब वह समय है जब हमें अपनी पूरी ताकत एवं **श्री अजय नाहर**, उपाध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ ने श्री सुधीर कुमार मिश्रा की बात से सहमत होते हुए कहा कि आप जब कभी भी भोपाल आवे, हमें फोन कर दे, हम सब जहाँ आपके लिए उपयुक्त होगा, वहाँ एकत्रित हो जावेंगे तथा इस व्यवस्था को लागू करने का पूरा प्रयास करेंगे। यदि इस कार्य हेतु आर्गेनाइजेशन पर कुछ वित्तीय भार आता है तो उस पर भी विचार किया जा सकता है। **(कार्यवाही – श्री सुधीर कुमार मिश्रा, संयुक्त सचिव, एमपीएसएसआईओ)**

आगे बोलते हुए श्री सुधीर कुमार मिश्रा ने रेलवे की विभिन्न कन्सल्टेटिव कमेटियों में प्रतिनिधित्व प्राप्त करने हेतु अध्यक्ष महोदय को माननीय रेल मंत्री एवं रेलवे बोर्ड के चेअरमैन को पत्र लिखने का आग्रह किया। **(कार्यवाही – श्री कैलाश अग्रवाल, अध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ)**

5.2 श्री दीपक भण्डारी, संयुक्त सचिव, इन्दौर जोन, एमपीएसएसआईओ ने बताया कि आगामी ग्लोवल इन्वेस्टर्स समिट (GIS) की तैयारी हेतु इन्दौर में नियमित बैठकें संबंधित विभागों की हो रही है। इस हेतु हमारा सुझाव है कि उसमें आर्गेनाइजेशन की भी भागीदारी होनी चाहिए। इस संबंध में अध्यक्ष श्री कैलाश अग्रवाल ने निर्देश दिया कि **श्री वीरेन्द्र पोरवाल**, सचिव इस संबंध में **श्री दीपक भण्डारी** से चर्चा कर संबंधित अधिकारियों को पत्र लिखे तथा प्रतिलिपि कार्यालय को प्रेषित करें। **(कार्यवाही – श्री वीरेन्द्र कुमार पोरवाल, सचिव एवं श्री दीपक भण्डारी)**

5.3 श्री सुनील कुमार गोठी, सचिव, एमपीएसएसआईओ ने कार्यालय को प्रोएक्टिव करने की बात करते हुये सुझाव दिया कि निम्न बातों पर विशेष ध्यान देने की जरूरत है।

1. किसी भी बैठक का एजेण्डा बनाते समय सभी पहलुओं पर विशेष ध्यान रखा जावे। विशेष कर कार्यकारिणी समिति की बैठक के एजेण्डा में ज्वलंत समस्याओं पर चर्चा एजेण्डा का भाग होना चाहिए।

2. उद्यम प्रेरणा के Content (सामग्री) पर विशेष ध्यान रखा जावे। इस हेतु हमारा सुझाव है कि उद्यम प्रेरणा हेतु जो सम्पादक मण्डल है उनसे विचार विमर्श कर सामग्री प्रकाशित की जावे।

5.4 श्री अरुण जैन, पूर्व अध्यक्ष, उद्यम प्रेरणा के Content पर अपना सुझाव देते हुए कहा कि उद्यम प्रेरणा हमारा दर्पण है, अतः इसके सामग्री पर विशेष ध्यान रखा जावे।

5.5 आजीवन/संरक्षक सदस्य पर चर्चा:

श्री सुनील कुमार गोठी, सचिव ने आगे बोलते हुए कहा कि इन्दौर में सम्पन्न कार्यकारिणी समिति की बैठक दिनांक 24.03.2018 के एक महत्वपूर्ण निर्णय पर इस साधारण सभा में चर्चा नहीं हो पाई है, वह है आजीवन सदस्यता। अतः इस पर चर्चा कर निर्णय ले तथा भविष्य में एजेण्डा बनाते समय गत बैठकों के निर्णयों पर ध्यान रखा जावे। उपरोक्त ध्यानाकर्षण पर **श्री कैलाश अग्रवाल**, अध्यक्ष ने कहा कि एजेण्डा बनाने में सीरियस नेस की कमी है यह बात नहीं है। लिखित में साधारण सभा के एजेण्डा से इस विषय का उल्लेख नहीं हो सका है। साथ ही आजीवन/संरक्षक सदस्यता का उद्देश्य भवन निर्माण हेतु फण्ड एकत्रित करने से है, जिस पर चर्चा प्रस्तावित है।

श्री ओमप्रकाश चौकसे, मे. प्रकाश एगो इण्डस्ट्रीज, भोपाल ने सुझाव दिया कि आजीवन/संरक्षक शुल्क से प्राप्त राशि को एवं भवन निर्माण हेतु प्राप्त दान की राशि से अलग-अलग रखा जावें।

आजीवन सदस्यता की राशि तथा समय सीमा तय करने पर श्री अरुण जैन पूर्व अध्यक्ष, श्री अजय नाहर, उपाध्यक्ष, श्री वीरेन्द्र पोरवाल सचिव, श्री सुधीर कुमार मिश्रा संयुक्त सचिव, श्री अजय मिश्र, उपाध्यक्ष मण्डीदीप ग्रोथ सेन्टर, श्री संजय कुमार जैन संयुक्त सचिव, मण्डीदीप ग्रोथ सेन्टर, श्री ओमप्रकाश चौकसे में. प्रकाश एगो इण्डस्ट्रीज, भोपाल ने अपने अलग-अलग सुझाव/मत दिये।

अध्यक्ष महोदय ने सभी के विचारों में भिन्नता को देखते हुए आजीवन सदस्यता की व्यवस्था लागू न करने का निर्णय दिया तथा भवन निर्माण हेतु कोष की व्यवस्था हेतु मानद संरक्षक सदस्य बनाये जाने का सुझाव दिया, जिसकी सहयोग राशि रूपये 25000/- (पच्चीस हजार रूपये) मात्र नियत की गई तथा 80जी के अन्तर्गत दान दाताओं को दान राशि पर आयकर से छूट हेतु कार्यवाही करने हेतु कार्यालय को निर्देशित किया। **(कार्यवाही – विपिन कुमार जैन एवं श्री अनिल कुमार चतुर्वेदी)**

5.6 कार्यालय भवन हेतु जमीन शासन से प्राप्त करने बावत:

श्री अजय नाहर, उपाध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ ने सुझाव दिया की आर्गेनाइजेशन के भवन निर्माण हेतु जमीन सरकार से ली जावें। जिस पर समिति ने सर्व सम्मति से स्वीकृति प्रदान की तथा इस विषय पर सर्वसम्मति से श्री सुधीर कुमार मिश्रा, संयुक्त सचिव के नेतृत्व में एक समिति गठन का निर्णय लिया तथा महासचिव एवं कार्यालय सचिव को उनके चाहे अनुसार शीघ्र कार्यवाही करने हेतु निर्देशित किया। समिति निम्नानुसार होगी।

1. श्री सुधीर कुमार मिश्रा, संयुक्त सचिव, म.प्र. स्माल स्केल इण्डस्ट्रीज आर्गेनाइजेशन
2. श्री वीरेन्द्र पोरवाल, सचिव, म.प्र. स्माल स्केल इण्डस्ट्रीज आर्गेनाइजेशन
3. श्री दीपक भण्डारी, संयुक्त सचिव, इन्दौर संभाग, म.प्र. स्माल स्केल इण्डस्ट्रीज आर्गेनाइजेशन

(कार्यवाही – श्री सुधीर कुमार मिश्रा, श्री वीरेन्द्र पोरवाल एवं श्री दीपक भण्डारी)

6. अध्यक्ष महोदय की अनुमति से लिए गये अन्य विषय:

श्री कैलाश अग्रवाल, अध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ ने साधारण सभा के समक्ष प्रस्ताव रखा कि सुविधा एवं सुगमता की दृष्टि से इन्दौर में प्रयोगिक तौर पर एक कार्यालय की व्यवस्था प्रस्तावित है। इस हेतु श्री वीरेन्द्र पोरवाल, सचिव एवं श्री दीपक भण्डारी, संयुक्त सचिव, इन्दौर जोन ने मालवा चेम्बर आफ कामर्स के पदाधिकारियों से चर्चा की है, उन्होंने आर्गेनाइजेशन के लिए निःशुल्क आफिस तथा साज-सज्जा जैसे कम्प्यूटर, प्रिन्टर, फर्नीचर, इटरनेट की सुविधा उपलब्ध कराने का आश्वासन दिया है। अतएव सभा से एक अंश कालिक कर्मचारी रखने तथा आवश्यक बजट की स्वीकृति देने का आग्रह किया। अध्यक्ष महोदय के प्रस्ताव पर पूर्व अध्यक्ष श्री अरुण जैन, उपाध्यक्ष, द्वय श्री अजय नाहर, श्री सुबोध जैन, महासचिव श्री विपिन कुमार जैन, सचिव श्री वीरेन्द्र पोरवाल, कोषाध्यक्ष श्री सुनील भार्गव, संयुक्त सचिव श्री सुधीर कुमार मिश्रा, श्री ओमप्रकाश चौकसे, मे. प्रकाश एगो इण्डस्ट्रीज, भोपाल ने अपने-अपने सुझाव दिये। अन्त में सर्व सम्मति से तीन माह हेतु प्रयोगिक तौर पर आस्थाई रूप से इन्दौर में मालवा चेम्बर ऑफ कामर्स के कार्यालय में आर्गेनाइजेशन का आफिस चालू करने की सभा ने स्वीकृति प्रदान करते हुए कार्यालय में नियुक्त किये गये कर्मचारी के निम्नलिखित कार्य निर्धारित किये।

1. नये सदस्य बनाने हेतु कार्य करना।
 2. पदाधिकारियों के निर्देशानुसार अन्य कार्य करना।
 3. कार्यालय सचिव श्री अनिल कुमार चतुर्वेदी के साथ पुराने सदस्यों से सदस्यता शुल्क की वसूली करना।
 4. इन्दौर क्षेत्र में कोई कार्यक्रम/बैठक के आयोजन व्यवस्था में पदाधिकारियों के चाहेअनुसार सहयोग प्रदान करना।
- उक्त के संबंध में अग्रेतर कार्यवाही हेतु सभा ने श्री कैलाश अग्रवाल, अध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ को अधिकृत किया। **(कार्यवाही – श्री कैलाश अग्रवाल, अध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ)**

8. आभार प्रदर्शन:

कार्यक्रम के अन्त में श्री सुबोध जैन, उपाध्यक्ष, एमपीएसएसआईओ ने बैठक में उपस्थित समस्त पदाधिकारियों एवं सदस्यों को उनका बैठक में भागीदारी एवं सुझावों के लिए धन्यवाद ज्ञापित किया तथा अध्यक्ष महोदय को बैठक के सफल संचालन हेतु विशेष धन्यवाद देते हुए अध्यक्ष महोदय से सभा समाप्ति की घोषणा करने का आग्रह किया। तत्पश्चात् अध्यक्ष महोदय ने सभा समाप्ति की घोषणा की तथा सभी को दोपहर भोज हेतु आमंत्रित किया।